и другие факторы сделали Плеханова и его соратников по группе "Освобождение труда" неспособными оценить новую обстановку и новые задачи, вставшие перед революционным марксизмом после П съезда, не позволили понять необходимость создания партии нового типа, в корне отличной от партий П Интернационала.

А.Г.Киселев Омский ветеринарный институт С.К.Шулепов Рязанское высшее военное автомобильное инженерное училище

Г.В.ПЛЕХАНОВ О РОЛИ РАБОЧИХ В СТАНОВЛЕНИИ РОССИЙСКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ И В ФОРМИРОВАНИИ КАДРОВ ПРОЛЕТАРСКИХ РЕВОЛЮЦИОНЕРОВ

К началу 80-х гг. XIX в. в России сложились предпосылки, необходимые для перехода от народничества к марксизму. Г.В.Плеханов первым указал на роль рабочих в становлении российской социал-демократии и формировании ее руководящих кадров. Опираясь на идеи К.Маркса и Ф.Энгельса, он отводил пролетариату роль классовой основы социал-демократии. "Вне этого класса, писал он о пролетариате, социалистическое движение не мыслимо" 1

Одна из задач, которая выдвигалась Г.Б.Плехановым и основанной им группой "Освобождение труда", состояла в политическом воспитании пролетариата и в подготовке из его среды, а также из передовых представителей других слоев общества руководителей революционного движения, способных составить партию российского пролетариата. Уже в 1882 г. в "Предисловии к русскому изданию "Манифеста Коммунистической партии" Г.В.Плеханов писал: "От организации рабочего класса и непрестанного выяснения ему враждебной противоположности его интересов интересам господствующих классов за-

I См.; Плеханов Г.В. Соч. - Т. I. - С. I5I; Т.2. - С. 22.

² См.:Плеханов Г.В. Избранные философские произведения. - Т.I. - С.95.

³ Работник: Непериодический сборник. - Женева, 1896. - № 1-2.-С.107.

⁴ См. Плеханов Г.В. Соч. - Т.2. - С.87-88, 346-347.

⁵ Первый съезд РСДРП: Документы и материалы. - М., 1958. - С.239.

висит будущее нашего движения" 2. Для этого необходима была, по мнению Г.В.Плеханова, организация пропаганды революционной теории и вооружения ею рабочих масс: "Было бы желательно, чтобы имеющая возникнуть русская рабочая литература поставила себе задачей популяризацию учения Маркса и Энгельса" 3. В объявлении "Об издании "Библиотеки современного социализма" Г.В.Плеханов указывал, что "социалистическая пропаганда в среде наиболее восприимчивых к ней слоев трудящихся населения России и организация, по крайней мере, наиболее выдающихся представителей этих слоев составляет одну из серьезнейших обязанностей русской социал-демократической интеллигенции" 4.

В книге "Социализм и политическая борьба" Плеханов на основе марксистского анализа общественных отношений России сделал вывод, что будущее русской революции связано с промышленным пролетариатом. Поэтому он призывал сосредоточить главное внимание на пропаганде идей научного социализма среди рабочих, на выделении из их среды передовых представителей для образования социал-демократической партии 5.

Чтобы приобщить к марксизму, подготовить к политической борьбе и организовать передовую часть рабочих России, по мысли Плежанова, необходимо было прежде всего создать связанные друг с другом рабочие политические кружки. Они должны были, во-первых, воспитывать социалистическое сознание в широких рабочих массах, во-вторых, готовить из числа передовых рабочих будущих руководителей движения 6.

Постановку этих политических задач перед рабочими кружками высоко оценил В.И.Ленин, считавший, что "кружку корифеев, вроде Алексеева и Мышкина, Халтурина и Желябова, доступны политические задачи в самом действительном, в самом практическом смысле этого слова, доступны именно потому и постольку, поскольку их горячая проповедь встречает отклик в стихийно пробуждающейся массе, поскольку их кипучая энергия подхватывается и поддерживается энергией революционного класса. Плеханов был тысячу раз прав, когда он не только указал этот революционный класс, не только доказал неизбежность и неминуемость его стихийного пробуждения, но и поставил даже перед "рабочими кружками" высокую и великую политическую задачу" 7.

Г.В.Плеханов придавал большое значение работе революционных интеллигентов в рядах рабочих, но вместе с тем призывал включиться в это дело и рабочих - членов уже действовавших в России со-

циал-демократических кружков. Именно с их активным участием он связывал возможность следующего важного шага движения — сплочение пролетариата в политическую партию.

Группа "Освобождение труда" внесла значительный вклад в становление российской социал-демократии и в формирование ее руководителей, пролетарских революционеров своей борьбой против народничества, переводами на русский язык и распространением произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, марксистскими трудами Плеханова и
других членов группы, разработкой программных документов российской социал-демократии, установлением связей с кружками и группами марксистов в России.

Труды К. Маркса и Ф.Энгельса, произведения Плеханова помогли перейти на марксистские позиции многим членам народнических кружков, способствовали их формированию как революционеров-марксистов. На роль трудов Плеханова в распространении марксизма и в воспитании пролетарских революционеров в России неоднократно указывал В.И.Ленин. Так, давая оценку книге Плеханова "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю," он писал, что на ее идеях воспиталось целое поколение русских марксистов" 8.

Влияние произведений Плеханова на формирование марксистских убеждений признают многие участники революционного движения в России в конце XIX века. Так, С.И.Мицкевич писал: "Летом 1890 года я нашел в нелегальной библиотеке нижегородской народнической группы книгу Г.В.Плеханова "Наши разногласия" и с огромным интересом начал читать ее... Русский рабочий класс — вот куда надо нести пропаганду социализма, думал я по прочтении этой книги, вот куда надо идти. Он совершит ту революцию, базу для которой тщетно старались найти революционные народники" Мицкевич вспоминал далее, что он после этого стал совершенно по-новому понимать марксистские труды и твердо встал на марксистские позиции. Такую же эволюцию, по его словам, проделали многие другие молодые революционеры.

Произведения Плеханова были известны передовым рабочим в России, оказывали на них большое влияние. Н.Е.Федосеев в рукописи "Программа действий рабочих" ссылался, как на корошо им известную, на одну из книг Плеханова. Огромное воздействие оказали книги Г.В.Плеханова "Наши разногласия" и "Социализм и политическая борьба" на рабочего В.А.Шелгунова. Эти книги, вспоминал он, дали замечательный образец применения марксизма к российской действительности и ответы на актуальные вопросы социал-демократичествительности и ответы на актуальные вопросы социал-демократичествия и ответы на актуальные вопросы социал-демократичествительности и ответы на актуальные вопросы социал-демократичествительности и ответы на вопросы социалности и ответы на вопросы социалнос

кого движения в России 10

О влиянии произведений Плеханова на политическое воспитание передовых рабочих говорил на траурном митинге, посвященном памяти Г.В.Плеханова, М.И.Калинин: "В период беспросветной реакции, во времена, когда рядовому рабочему с большим трудом и страшными усилиями приходилось приобретать даже первоначальную грамотность, в рабочих кругах уже вреждались подпольные издания, принадлежавшие Георгию Валентиновичу. Эти произведения открывали новый мир рабочему классу, они звали его на борьбу за лучшее будущее. Они учили в ясной, простой, для всех доступной форме основам марксизма, несокрушимой вере в конечную победу идеалов рабочего класса, они воспитывали уверенность, что все препятствия и трудности по пути к этим идеалам будут легко сметены организованным пролетариатом"

Стремясь удовлетворить запросы рабочих, поднимающихся к активной политической жизни и революционной борьбе, группа "Освобождение труда" издавала популярную "Рабочую библиотеку", литературно-политический сборник "Социал-демократ", непериодический сборник "Работник", созданный по предложению В.И.Ленина, а также "Листок" Работника". Спрос на марксистскую литературу рос, она приобретала массового читателя — рабочих.

В объявлении "Об издании "Библиотеки современного социализма" указывалось, что успех в политическом воспитании революционеров-марксистов и из среды революционной интеллигенции, и из преды передовых рабочих будет зависеть "от сочувствия и поплержки со стороны действующих в России революционеров", Здесь же содоржался призыв наладить "обмен услуг, организацию взаимных сношений и совместную выработку более полной программы для работы" по организации русской революционной рабочей партии 12. Группа "Освобождение труда" установила связи со многими социал-демократическими организациями в России, оказывала значительное идейное плияние на их деятельность и на политическое воспитание рабочихучастников этих организаций. Видные руководители и члены первых ооциал-демократических организаций и пропагандисты марксизма 80-х годов Д.Благоев, Н.Е.Федосеев, П.В.Точисский, М.И.Бруснев. В. П. мельников , М.Г. Цхакая и многие другие в той или иной степени испытали на себе воздействие пропагандистско-теоретической деятельности группы "Освобождение труда".

Работу по политическому воспитанию передовых рабочих и по подготовке из них революционеров вели группы Благоева, Точисского.

Выросшие в рядах этих групп рабочие-революционеры Е.А.Климанов, В.А.Шелгунов и другие выступили в свою очередь как воспитатели новых пролетарских борцов. В воспоминаниях И.В.Бабушкина, например, отмечается такая роль В.А.Шелгунова ¹³. С основными работами Г.В.Плеханова были знакомы и пропагандировали их идеи среди рабочих участники марксистской группы М.И.Бруснева. В пропагандистских кружках, созданных этой группой, занимались ткач Ф.А. Афанасьев, токарь Балтийского завода В.В.Фомин, рабочий Резиновой мануфактуры В.И.Прошин и другие.

Издания группы "Освобождение труда" изучались и пропагандировались среди рабочих в марксистских кружках, в одном из которых участвовал молодой В.И.Ленин. Так, в самарском марксистском кружке изучалась книга "Наши разногласия" и другие произведения Плеханова. В 1891 г. В.И.Ленин выступал с рефератом на занятии кружка железнодорожных рабочих в Самаре, завершил выступление словами Плеханова: "Революционное движение в России может восторжествовать только как революционное движение рабочего класса" 14

В.И.Ленин высоко оценивал роль Г.В.Плеханова, группы "Освобождение труда" и указывал, что выделение пролетарски-демократической струи "стало возможным лишь после того, как идейно определилось направление русского марксизма (группа "Освобождение
труда", 1883 г.) и началось непрерывное рабочее движение в связи
с социал-демократией (петербургские стачки 1895-1896 годов)" 15.
Наступление пролетарского периода знаменовалось подъемом к активной революционной борьбе новых масс рабочего класса, выдвижением из его среды руководителей социал-демократического движения.
В ленинском "Союзе борьбы за освобождение рабочего класса", впервые соединившим социализм с рабочим движением, в марксистских
кружках 90-х годов, а затем в искровских организациях воспитывались руководящие кадры партии нового типа, за создание которой
вели борьбу марксисты во главе с В.И.Лениным.

Активное участие в этой борьбе принимал и Г.В.Плеханов. Он внес существенный вклад в критику "экономизма", в защиту марксистских положений о значении политической борьбы и политического ьоспитания рабочего класса, о его ведущей роли в развитии сощиал-демократического движения.

За 20 лет существования группа "Освобождение труда" многое сделала для разработки теоретических основ российской социал-демократии и для воспитания молодых марксистских кадров. В декабре 1901 г. отмечалось 25-летие революционной деятельности Г.В.Плеха-

нова. Во многих городах Европы, где были русские политические эмигранты, состоялись в связи с этим торжественные собрания, что свидетельствовало о большой популярности Плеханова и о признании ого заслуг в революционном движении. В приветствии Плеханову от редакции "Искры" в связи с этой датой В.И.Ленин отмечал, что группа "Освобождение труда" дает русскому социал-демократическому движению "столь необходимые для него: громадный запас теоретических знаний, широкий политический кругозор, богатый револютиюнный опыт"

В конце XIX — начале XX в. в рабочем движении России на смепу руководителей из интеллигентов начинают выдвигаться передовые пролетарии. "Именно в это время, — говорил В.И.Ленин, — передовые рабочие выступили на работу десятками и сотнями и воспитали в себе ту закаленность к революционной борьбе, без которой, вместе с
крепчайшей связанностью с массами, не могло быть успешной революшим в России" ¹⁷. Плеханов, как и Ленин, с удовлетворением отмечал появление в России нового типа пролетария — передового рабочего-интеллигента и считал необходимым выдвижение таких рабочих
к руководству партийной жизнью ¹⁸. Эту линию он вместе с Лениным
проводил на П съезде РСДРП, который завершил процесс объединения
революционных марксистских организаций России на идейных, политических и организационных принципах, разработанных Владимиром
Ильичем Лениным.

I Плеханов Г.В. Coч.- Т. Ш.- С. 94.

² Tam we .- T.I.- C. I5I.

³ Там же.

⁴ Tam же.- Т.П.- С. 2I.

⁵ Плеханов Г.В. Избранные философские произведения. - М., 1956. - Т. I. - С. 374.

⁶ Плеханов Г.В. Соч.- Т.П.- С. 360-361, 412-413.

⁷ Ленин В.И. Полн. собр. соч. - Т.6. - С. 106.

⁸ Там же.- Т. 19.- С. 3I3, примеч.

⁹ Мицкевич С.И. Революционная Москва. 1888-1905. - М., 1940.

¹⁰ См.: Розанов М. Василий Андреевич Шелгунов. - Л., 1966. - С.54.

II Калинин М.И. Избранные произведения. - M., 1960. - T.I. - C.35.

¹² Плеханов Г.В. Соч. - Т.П. - С.22.

¹³ Воспоминания Ивана Васильевича Бабушкина.- М., 1951.- С.55-56.

¹⁴ См.: Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. - М., 1970. - Т.І. - С.62; Беляков А.А. Оность вождя. - М., 1962. - С.98.

I5 Ленин В.И. Полн. coбр. coч. - T.25. - C.94.

I6 Tam me.- T.5.- C.368.

17 Tam we. - T.38. - C.76.

IS Плеханов Г.В. Cov. - T.Ш. - C.27,79.

Г.С.Щуров Архангельский мединститут

Г.В.ПЛЕХАНОВ О РОЛИ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА В КЛАССОВОМ ВОСПИТАНИИ ПРОЛЕТАРИАТА

В теоретическом наследии Г.В.Плеханова значительное место занимают работы по эстетике и литературно-художественной критике ^I. Выдающийся теоретик внес весомый вклад в развитие марксистской эстетики. Он разрабатывал общеэстетические проблемы и вопросы истории и теории искусства, развивал важнейшие принципы марксистской эстетики. С марксистских позиций дал оценку развития русской и западноевропейской литературы, драматургии, живописи, а также выступал с критикой буржуазных теорий в области искусства ². Но особенно значительным было то, что Г.В.Плеханов научно доказал необходимость идейно-художественного воспитания рабочего класса России, вступавшего в классовую борьбу. В специальных работах ³, посвященных этой теме, Г.В.Плеханов четко проводил мысль о необходимости создания произведений литературы и искусства, отражающих интересы нарождающегося рабочего класса.

Исследовательская работа Г.В.Плеханова в области эстетики и литературы имела огромное значение особенно на заре рабочего движения, когда закладывались его идеологические основы. Не случайно В.И.Ленин высоко оценивал теоретическую работу первого марксиста. "Его личные заслуги, писал он, громадны в прошлом. За 20 лет, 1883-1903 гг., он дал массу превосходных сочинений" 4.

Не следует забывать, что сложность эволюции социальных взглядов Г.В.Плеханова, его меньшевизм после П съезда РСДРП привели к ошибочности некоторых положений по отдельным вопросам теории искусства и в оценке творчества крупнейших русских писателей,особенно Л.Н.Толстого и А.М.Горького 5.

В период деятельности группы "Освобождение труда" Г.В.Плеханов написал целый ряд теоретических работ по проблемам эстетики и теории искусства: "Белинский и разумная действительность"